

polasti, ga v novo še večje zlodejstvo zapelje in v brezno pogube pahne. Tudi te dve revi je na vse zvite načine mučil in tental ter jih do strašnega zločina zapeljal; sklep bil je storjen in izvršen.

Toliko usmiljenja imeli sta zbegani revi, da sta nežno bitje v sili z vodo oblili, več pa ne.

Tam v zadnjem kotu kuhinje bil je vzidan velik kotel, v katerem se je pujssem kuhalo. Navadno se je ta z razno ropotijo uže zvečer naložii, kar se je potem med nočjo pujssem za drugi dan polagoma skuhalo.

Pri Zaplotniku bilo je vse mirno in tiho; pozna noč je; oče in druga družinica so vsi v trdem spanji, spanje jih je popolno v svoje dobrodejno naročje sprejelo. Le tam v stranski sobi bijeti mati in Nežica hud boj, ali bi, ali ne bi zvršili strasni naklep. Zapeljivec premaga; mati reče: „Nažgi luč in posveti mi, mudi se.“ Rečeno, storjeno. Kmalu sta pri velikem kotlu tam v kotu kuhinje; Nežica sveti; mati privzdigne z eno roko pokrov, z drugo pa zagati detice med kuhano in napol vrelo oblodvo. Drugega dne ob navadnem času spravi se dekla nad kotel in pujsse nakrmi. Prec, ko kotel odkrije, iznenadil jo je nek nenavadni duh; to pove tudi pri kosilu (zajutniku) drugi družini. Mati prebledi in pade v omedlevico; ko zopet pride k zavesti in jo oče praša, kaj da jej je, odgovori: „Nič posebnega, le po noči nisem nič spala; Nežici bilo je do smrti hudo.“

Ko je pa dekla potem kotel o poludne do čistega spraznila in ga nameravala z novo prekuho za pujsse napolniti, ni se malo prestrašila, ko je na dnu dobila še več malih mehkih koščic, in drugih sledov hudo delstva.

Vse to postalo je še istega večera kot čudna novica, o kateri je cela vas govorila.

Nesrečna mati je svojemu možu vse obstala, kar se je zgodilo. Mesto edine sramote, katere bi bil sicer prokleti Plahtač se svojim šnopsom nad to družino nakopal, sledilo je še več drugih prav bridkih nasledkov. Komisionalna preiskava izvršila se je in je dokazala pravo dejanje. Obe: mati in Nežica zapadli sta daljnemu sodnijskemu postopanju. Mati je v kratkem popolno zbledla za vselej; sodnijska preiskava na pram nje je morala prestat ali prenehati. Nežica obsojena bila je pa v šestletno ostro ječo. Dostala je sicer svojo kazen; britki spomini, tuga in žalost, nakopali so ji pa jetiko, voljno je prenašala vse bolečine in trpljenje, ter je kmalu spokorjena se zaupanjem v milost Božjo zaspala v Gospodu.

Mati njena živela je potem v svoji blaznosti še nekoliko let; proklinjala je pa neprestano Plahtača in njegov šnops, kateri je preje tako pošteno Zaplotarjevo družino tako strašno razdejal. Slednjič so to revno in razdejano mater našli zmrzlo neko noč na pragu pred hišo.

Posebno svarilen izgled vsem ženskam!

## Naši dopisi.

**Iz Ljubljane.** — „Matica Slovenska“ razpošila členom svojim ravnokar knjige za tekoče leto: vsak člen prejme sledeče čveterje knjige:

- a) letopis za leto 1888. ki obsega 298 strani.
- b) „Slovenci in leto 1848“ spisal Jos. Apih, profesor v Novim Jičinu, obsega 302 strani.
- b) „Fran Erjavčevi izbrani spisi,“ vredil Fr. Levec, obsega 250 strani, in
- d) Povest: „Prihajač“ spisal Fr. Dolinar, ki obsega 104 strani.

Že imena knjig kažejo, da zopet letos Matica postreza členom svojim z obilnim in raznovrstnim zanimivim gradivom za poduk in razvedrenje.

— „Zlati orehi.“ V zalogi R. Miličeve tiskarne v Ljubljani prišla je v drugem natisu na svetlo knjižica „Zlati orehi“ s podobicami na 126 straneh obsegajoč 42 povestic za našo nežno mladino.

Knjižico spisal je znani naš pisatelj za mladino Ivan Tomšič, in prepričani smo, da je ime pisateljevo že dosti priporočila za knjigo. Tudi cena knjižici ni previsoka, ker stavljena je za mehko vezano 35 kr. za trdo lepo vezano pa 50 kr. po pošti doposlana vsaka 5 kr. več. — Ravno sedaj so gotovo za sv. Nikolaja posebno dobro došli „Zlati orehi“!

— Obrtne strokovne šole v Ljubljani se prično 3. decembra. Vpisati se je možno od 26. nov. dalje vsako dopoldne od 9 - 12 ure. Učenci (učenke) naj se oglase s svojimi stariši ali pa z njihovimi namestniki v pisarni strokovnih šol (Virantova hiša, Zvezdarske ulice I. nadstropje,) ter naj prineso s seboj spričevalo o dovršeni ljudski šoli in dokaz, da so spolnili 14. leto. Vnanjim učencem in učenkam je vodstvo pripravljeno dajati nasvetov za dobro in primerno stanovanje. Kakor se nam poroča, se bode otvorjenje obeh zavodov slovesno vršilo, ter ima biti jedna točka slavnostnega programa, po katerem bode ljubljansko mesto praznovalo 40letnico vladanja Nj. veličanstva.

— Kranjsko deželno posojilo. Avstro-ogerska banka je denarnemu zavodu „Unionbank“ na Dunaji naznanila, da je veliki svet avstro-ogerske banke v seji dne 11. oktobra 1888 sklenil, da se 4% obligacije deželnega posojila vojvodine Kranjske pri vsih glavnih in podružnih zavodih avstro-ogerske banke smejo v zalogo jemati, oziroma na nje posojilo dajati do 75% njihove vsakdanje tržne vrednosti po predpisih, kateri veljajo pri tej banki pri obrtniji s posojevanjem denarjev.

— Kmetijsko predavanje o trtni uši bode imel tajnik kmetijske družbe Gustav Pirc v nedeljo 18. t. m. dopoldne po cerkvenem opravilu (t. j. ob 1/2 9 uri) na Slapu in popoldne po cerkvenem opravilu v Planini nad Vipavo. V nedeljo 25. predaval bode pa v Podragi in na Gočah in sicer ob uri, ki se bode še določila. Dnevi za predavanje v Vipavi, Vrhpolji in Budanji se bodo pozneje določili.

— Gledališno vprašanje v Ljubljani pomaknilo se je za korak dalje. Deželni odbor je namreč mestnemu zastopu izrekel menenje, da se pri sedanjih razmerah najbolj priličen prostor za zgradbo gledišča kaže cesar Josipov trg pred nekdanjo hranilnico ter ga je povabil, naj bi se o tem izrekel mestni zastop, potem pa bi prostor ogledal po zastopnikih vsih prizaletih krogov.

Nadejati se je, da mestni odbor temu predlogu pritrudi.

Dalje se je deželnemu odboru ponudil tehnik, ki hoče v teku treh mesecev izdelati vse načrte in potrebne proračune tako, da bi bilo moč spomladi pričeti z zgradbo in jo do jeseni zgotoviti.

Koraki za prodajo starega gledališkega stavišča so tudi vpeljani.

— Umrla je na Dunaji kneginja Kamila Windischgrätz-ova rojena kneginja Oettingen, soproga državnega poslanca kneza Ernsta Windischgrätz-a minuli ponedeljek po kratki bolezni. Truplo pokojne prepeljalo se bode na Kranjsko v rodbinsko rakev.

— Zima nastopila je letos zgodaj in huda. Po Kranjskem in blizo gori do Gradca na Štajerskem zapadel je že minuli teden sneg za nekoliko palcev debelo. Vrh tega nastopil je prav hud zimski mraz, ki je minuli ponedeljek zjutraj ob 7 v okolici ljubljanski dosegel 11° po Reomirjevim gorkomeru.

— Vitez Schöppel, vpokojeni svetnik c. kr. deželne vlade kranjske umrl je koncem minulega tedna na Dunaji.

— Za pobiranje deželne naklade na žganje razpisal je deželni odbor ravnokar službe enega nadzornika, enega preglednika in šestdeset dacarjev, vse s primerno dobrimi plačami. Prošnje prosilcev morajo se vložiti pri deželnem odboru Kranjskem vsaj do dne 26. novembra t. l.

### Poziv!

Odbor za spominek našemu velezasluženemu žalibog prerano umrlemu dr. Janezu vitez Bleiweis-Trsteniškemu, hoče občni zbor sklicati in prosi vse tiste gospode poverjenike, ki so njega dni dobili tiskovine v roke z naročilom poskrbeti med domoljubi nabiro potrebnih novcev, da te tiskovine kar najhitreje mogoče, najdalje pa do novega leta 1889. pošljejo predsedniku gosp. notarju dr. Zupancu ali pa blagajniku gosp. Luki Robiču v Ljubljani.

Zadnji čas je, da stori slovenski narod svojo dolžnost, da vredno ocenuje dolgoletno ustrajno delovanje našega očeta, da dika naša dobi spomenik spominjajoč rojake naše k posnemanji v marljivosti, v domoljubji in v blagih delih, da kakor drugim zasluženim slovenskim možem tudi tej bliščeči zvezdi na našim narodnem obnebji skaže svojo nevenljivo hvaležnost.

Ponavljajoč gorenjo prošnjo odbora, pripočoča najtopleje vsim razumnikom Slovenskim to nujno zadevo v blagovoljno uvažanje.

Odbor.

### Posojilnica na Krškem.

Posojilnice, katerih je že več po Slovenskem, imajo ta namen, da dobe naši ljudje, kedar so v zadregi, denar na posodo pri domačem, narodnem zavodu, da ga torej jim ni treba iskati pri tujih blagajnicah, in da ne pridejo v pest oderuhom. Ob enem so pa posojilnice tudi hranilnice, ki dajejo večje obresti od sicer hvalevrednih c. kr. poštnih hranilnic. Podpisana posojilnica, na katero si dovoljujemo čestite bralce danes s tem dopisom opozoriti, daje za hranilne vloge 4%, od posojil pa jemlje 6% obresti.

Da bi se število hranilničarjev pri našem zavodu pokvekšalo, da bi se tudi oddaljeni hranilničarji pri nas s prihranjenimi svotami mogli vdeleževati, vpeljalo je podpisano načelstvo sledečo olajšavo:

Ono pošilja na vse strani svoje „prejemne in položne“ listke c. kr. poštno-hranilnega urada brezplačno. S temi listki pošlje lahko slehern hranilničarjev brez vseh poštnih stroškov v denarje v shrambo naši posojilnici. Ona naredi hranilno knjižico in mu jo pošlje; ali jo pa hrani, ako namerava dotični večkrat vlagati. (Za potrdilo mu služijo vselej od dotične pošte podpisani prejemni listi). Kedar pa želi kdo denar dvigniti, zadostuje, da piše posojilnici karto, in ta mu pošlje zopet na svoje stroške novce na zaželeno pošto. —

Pri tej priliki vabimo še domoljube v bližini krški, da se pridružijo kot udje našemu zavodu.

Družabniki plačajo 1 gld. pristopnine in še 12 gld. deleža (tudi v obrokih lahko), od katerega dobe 4% obresti. Ti imajo pravico do posojil in so deležni združnega dobička.

Priporočujemo Vam torej naši domači denarni zavod, katerega izvolite podpirati zlasti s tem, da bi nagovarjali hranilničarje v Vaši okolici zastran posiljanja novcev na navedeni način, in ostajamo z osobitim spoštovanjem

Načelstvo okrajne posojilnice v Krškem, registrovane zadruge z neomejeno zavezo, 1. novemb. 1888.

Ivan Knavs,  
ravnatelj,

Ivan Pfeifer,  
blagajnik,

Ivan Lapajne.

ravnatelj namestnik in tajnik,

Anton Jugovic,  
blagajnikov namestnik,

Anton Jurčec,  
odbornik.

### Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dnuaja. — Državni zbor zboroval je minuli petek, ponedeljek in včeraj, v torek ter je te tri dni rešil še le splošno razpravo o načrtu zakona, s katerim se pripravlja okvir za deželno-zborsko postavo-dajstvo v ta namen, da bi se ustanovila in ohranila kmetijska posestva srednje velikosti.